

Актуальные проблемы языкознания

Омаров Н., Тасполатов Б., Адилбекова Ж., Ырсымбетова Н.

*Южно-казахстанский государственный университет им.М.Ауэзова,
Шымкент, Казахстан*

Одним из важнейших и наиболее изученных типов языковых категорий являются грамматические категории, к характерным чертам которых относятся модифицирующий тип категоризирующего признака, его причастность к синтаксису, «обязательность» выбора одного из его значений для словоформ из категоризируемой совокупности и наличие регулярного способа его выражения. Так, грамматические значения «единственное число» и «множественное число» в совокупности образуют грамматическую «категорию числа», которая выражает количественные характеристики предметов мысли. Категория числа выражает «количественные отношения, существующие в реальной действительности, отраженные в сознании носителей языка, имеющие свое морфологическое выражение в соответствующих морфологических формах каждого конкретного языка». Грамматическое число — одно из проявлений более общей языковой категории количества наряду с лексическим проявлением («лексическое число»), таким, как числительные или количественные обозначения в других частях речи («сотня», «единственный», «много»). Грамматическая категория числа свойственна существительным и личным местоимениям, остальные лексико-грамматические разряды слов имеют синтаксическую категорию числа: формы числа у них согласуются с формой существительного и личного местоимения, что характерно для флективных языков синтетического типа. В аналитических языках с разрушенной системой флексий согласование по числу может быть спорадическим (например, в английском языке прилагательные и местоимения не согласуются с существительным: *my son ´мой сын´; – my sons ´мои сыновья´*) [1]. В грамматике значение является закодированным. Так, грамматические категории «единственное число» и «множественное число» кодируют семантические различия, которые в конкретном речевом сообществе являются чрезвычайно важными. Грамматические категории имеют семантическую основу, и потому в разных языках их можно приравнять друг другу не на основании грамматической формы, так как она бывает различна от языка к языку, а на основании некоторого общего семантического ядра [2]. Большинство понятийных категорий характеризуется «полевой» структурой с ядром и периферией в составе ФСП. В качестве грамматикализованного ядра понятийной категории выступает соответствующая ей грамматическая категория. Таким образом, грамматические категории включаются в число грамматических понятий, которые в свою очередь оказываются грамматически выраженными понятийными категориями. Взаимосвязь грамматической категории числа с онтологической категорией количества и гносеологической категорией количественности проявляется следующим образом: грамматическая категория числа соотносится с семантической категорией количественности, которая, в свою очередь, является понятийным отражением количества, представляющим собой объективный референт грамматического числа. В концепции А.В. Бондарко понятийные категории и охватывающие их понятийные поля относятся к уровню мыслительного содержания (подразделяемому на универсальный фундаментальный базис и систему понятийных категорий конкретного языка), противопоставляясь языковым семантическим функциям и функционально-семантическим полям (ФСП), относящимся к уровню языкового содержания, обусловленного системой конкретного языка. В основе каждого ФСП лежит определенная семантическая категория, представляющая собой семантический инвариант, который объединяет разнородные языковые средства. Так, семантическая категория количественности вместе с системой разноуровневых средств, служащих для выражения вариантов данной категории, образует ФСП количественности, из чего следует, что количественность является, с одной стороны, семантической категорией, представляющей собой языковую интерпретацию мыслительной категории количества, а с другой стороны, это базирующееся на данной категории ФСП, т.е. группировка разноуровневых средств языка, взаимодействующих на основе количественных функций. Категория количественности разнообразными грамматическими и лексическими средствами получает свое выражение во всех современных языках, что и определяет ее универсальность.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Виноградов В.А. Число // Языкознание. Большой энциклопедический словарь / Гл. ред. В.Н. Ярцева. М.: Большая Российская энциклопедия, 1998. С. 583-584.
2. Вежбицкая А. Семантические универсалии и описание языков. М.: Языки Русской культуры, 1999. 776 с.